
Ergebnisse KW24
Stichprobengröße: 2.212 

Feldzeit: 13. - 16.06.2025

SPD CDU/CSU
Bündnis 

90/Die Grünen
AfD FDP Die Linke BSW Sonstige männlich weiblich 18-29 30-39 40-49 50-59 60-69 70+ Niedrig Mittel Hoch West Ost Städtisch Vorstädtisch Ländlich CDU/CSU SPD

Bündnis 
90/Die Grünen

Die Linke AfD FDP BSW Sonstige

headlinevote. Wahlabsicht

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte

Basis Brutto 1748 263 447 193 351 70 141 78 66 888 860 231 230 237 348 313 389 264 918 566 1398 351 667 737 344 494 253 215 146 409 59 85 88

Ungewichtete Basis Netto 1912 298 425 210 410 84 195 89 91 950 962 216 237 261 405 408 385 366 949 597 1491 421 760 670 482 479 287 231 197 468 63 91 96

CDU/CSU 28% 10% 86% 5% 3% 31% 3% 8% 2% 30% 27% 13% 30% 29% 28% 30% 34% 24% 29% 29% 30% 22% 25% 31% 29% 100% - - - - - - -

SPD 14% 77% 2% 4% 1% 1% 6% 3% 3% 14% 15% 10% 7% 6% 14% 20% 23% 18% 14% 13% 16% 10% 17% 14% 12% - 100% - - - - - -

Bündnis 90/Die Grünen 12% 7% 2% 82% 0% 1% 11% - 1% 12% 13% 22% 15% 11% 11% 12% 8% 6% 9% 20% 14% 7% 14% 11% 11% - - 100% - - - - -

Die Linke 8% 2% 0% 8% 0% - 75% 8% 6% 7% 9% 21% 10% 5% 7% 6% 6% 10% 9% 6% 7% 14% 11% 7% 6% - - - 100% - - - -

AfD 23% 2% 5% - 93% 8% 0% 8% 16% 24% 22% 17% 19% 33% 30% 23% 18% 31% 24% 18% 21% 32% 21% 23% 30% - - - - 100% - - -

FDP 3% 0% 1% - 0% 54% 2% 1% - 4% 3% 5% 7% 3% 4% 1% 3% 1% 3% 5% 4% 2% 4% 4% 2% - - - - - 100% - -

BSW 5% 1% 2% - 2% 1% 0% 69% 3% 3% 7% 4% 4% 7% 4% 4% 6% 5% 5% 4% 4% 9% 4% 6% 4% - - - - - - 100% -

Sonstige 5% 1% 1% 2% 1% 3% 3% 1% 68% 6% 4% 8% 8% 6% 3% 4% 3% 5% 5% 4% 5% 5% 4% 6% 5% - - - - - - - 100%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Deutschland hat auf den Krieg gegen die Ukraine mit 
verschiedenen Maßnahmen reagiert. Bitte geben Sie an, 
wie Sie persönlich diese Maßnahmen bewerten.

Ukraine_support_1. Diplomatische Bemühungen zur 
Beendigung des Krieges

Basis Brutto 2212 300 521 212 380 79 160 91 83 1076 1136 325 320 302 430 382 453 360 1188 664 1761 451 874 891 447 521 270 224 156 433 64 94 98

Ungewichtete Basis Netto 2212 327 475 225 429 92 213 98 108 1050 1162 271 284 308 465 464 420 445 1110 657 1724 488 891 751 570 482 290 233 200 474 64 93 97

Die momentanen Maßnahmen sind angemessen 29% 41% 39% 41% 12% 39% 24% 18% 27% 29% 29% 29% 20% 26% 29% 33% 33% 29% 28% 30% 31% 22% 27% 31% 29% 42% 41% 38% 23% 14% 39% 15% 29%

Die momentanen Maßnahmen gehen zu weit 8% 4% 5% 6% 15% 2% 3% 7% 6% 8% 8% 9% 18% 8% 5% 7% 4% 9% 7% 9% 8% 8% 9% 7% 8% 7% 4% 8% 4% 13% 9% 11% 7%

Die momentanen Maßnahmen gehen nicht weit genug 47% 49% 42% 41% 63% 55% 54% 59% 50% 53% 42% 44% 41% 45% 52% 50% 50% 41% 47% 52% 46% 53% 46% 49% 48% 41% 47% 45% 55% 61% 47% 62% 48%

Weiß nicht / keine Angabe 16% 7% 15% 12% 10% 3% 20% 16% 17% 10% 21% 19% 20% 21% 14% 10% 13% 21% 18% 9% 16% 17% 18% 13% 16% 10% 8% 8% 19% 13% 5% 13% 16%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Ukraine_support_2. Finanzielle Unterstützung der Ukraine

Basis Brutto 2212 300 521 212 380 79 160 91 83 1076 1136 325 320 302 430 382 453 360 1188 664 1761 451 874 891 447 521 270 224 156 433 64 94 98

Ungewichtete Basis Netto 2212 327 475 225 429 92 213 98 108 1050 1162 271 284 308 465 464 420 445 1110 657 1724 488 891 751 570 482 290 233 200 474 64 93 97

Die momentanen Maßnahmen sind angemessen 36% 52% 45% 61% 11% 44% 41% 22% 26% 38% 34% 39% 31% 27% 35% 35% 44% 29% 34% 41% 38% 26% 34% 38% 35% 51% 48% 61% 43% 11% 48% 19% 29%

Die momentanen Maßnahmen gehen zu weit 41% 26% 32% 4% 79% 44% 25% 72% 53% 41% 41% 32% 39% 48% 46% 43% 38% 45% 43% 35% 39% 51% 37% 43% 45% 30% 30% 7% 25% 77% 38% 75% 44%

Die momentanen Maßnahmen gehen nicht weit genug 12% 15% 12% 27% 3% 8% 15% 2% 10% 14% 9% 14% 15% 8% 10% 13% 10% 10% 9% 17% 12% 10% 14% 10% 10% 13% 13% 24% 15% 4% 9% 4% 14%

Weiß nicht / keine Angabe 12% 8% 10% 8% 7% 4% 19% 4% 10% 7% 16% 15% 16% 17% 9% 9% 9% 17% 13% 7% 11% 13% 15% 10% 10% 7% 9% 8% 18% 8% 5% 2% 13%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Ukraine_support_3. Waffenlieferungen an die Ukraine

Basis Brutto 2212 300 521 212 380 79 160 91 83 1076 1136 325 320 302 430 382 453 360 1188 664 1761 451 874 891 447 521 270 224 156 433 64 94 98

Ungewichtete Basis Netto 2212 327 475 225 429 92 213 98 108 1050 1162 271 284 308 465 464 420 445 1110 657 1724 488 891 751 570 482 290 233 200 474 64 93 97

Die momentanen Maßnahmen sind angemessen 27% 45% 33% 44% 10% 36% 31% 15% 19% 28% 27% 26% 20% 21% 29% 27% 38% 27% 27% 29% 29% 20% 26% 29% 28% 37% 44% 44% 28% 11% 28% 7% 25%

Die momentanen Maßnahmen gehen zu weit 42% 24% 31% 8% 77% 35% 32% 78% 58% 39% 45% 39% 47% 46% 46% 42% 35% 46% 43% 39% 40% 51% 40% 43% 44% 31% 26% 11% 35% 75% 42% 85% 46%

Die momentanen Maßnahmen gehen nicht weit genug 18% 24% 24% 38% 6% 21% 18% 2% 14% 25% 12% 20% 16% 15% 16% 22% 19% 13% 16% 25% 19% 14% 19% 18% 17% 25% 22% 36% 20% 7% 19% 3% 17%

Weiß nicht / keine Angabe 12% 7% 12% 10% 7% 8% 19% 6% 10% 9% 16% 15% 17% 18% 10% 9% 8% 14% 14% 8% 12% 14% 15% 10% 11% 8% 7% 9% 17% 7% 12% 5% 12%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

manifest_25KW24. In einem neuen Schreiben fordern 
einige SPD-Politikerinnen und -Politiker einen 
Kurswechsel in der Außenpolitik. Demnach sollen 
diplomatische Bestrebungen, den Ukraine-Krieg zu 
beenden, Vorrang vor militärischer Aufrüstung haben.  
Wie bewerten Sie diese Forderungen?

Basis Brutto 2212 300 521 212 380 79 160 91 83 1076 1136 325 320 302 430 382 453 360 1188 664 1761 451 874 891 447 521 270 224 156 433 64 94 98

Ungewichtete Basis Netto 2212 327 475 225 429 92 213 98 108 1050 1162 271 284 308 465 464 420 445 1110 657 1724 488 891 751 570 482 290 233 200 474 64 93 97

Lehne ich voll und ganz ab 17% 21% 26% 23% 11% 22% 10% 8% 8% 24% 11% 17% 9% 15% 15% 21% 23% 15% 16% 20% 18% 13% 14% 20% 17% 28% 19% 22% 9% 13% 15% 8% 8%

Lehne ich eher ab 14% 17% 18% 27% 6% 20% 11% 6% 13% 16% 12% 18% 17% 14% 14% 11% 13% 13% 13% 18% 15% 11% 14% 16% 12% 18% 17% 27% 11% 6% 24% 5% 15%

Befürworte ich eher 25% 26% 26% 25% 17% 28% 33% 32% 21% 23% 27% 26% 33% 25% 21% 23% 25% 22% 26% 26% 25% 28% 28% 22% 25% 28% 25% 26% 31% 19% 26% 28% 24%

Befürworte ich voll und ganz 27% 24% 17% 13% 52% 16% 33% 41% 35% 26% 27% 18% 22% 26% 35% 30% 25% 26% 27% 26% 25% 34% 24% 28% 29% 14% 24% 14% 37% 47% 20% 52% 29%

Weiß nicht / keine Angabe 17% 13% 14% 12% 13% 14% 13% 13% 23% 10% 23% 21% 19% 20% 15% 15% 14% 24% 18% 11% 17% 15% 19% 14% 17% 12% 15% 11% 12% 15% 15% 8% 24%

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

Lehne ich voll und ganz ab + Lehne ich eher ab 31% 38% 44% 50% 17% 42% 21% 14% 21% 40% 23% 34% 26% 29% 29% 32% 36% 27% 29% 38% 33% 23% 28% 35% 29% 46% 36% 49% 20% 19% 39% 13% 23%

Befürworte ich voll und ganz + Befürworte ich eher 52% 50% 43% 38% 70% 44% 66% 73% 57% 50% 54% 44% 55% 51% 56% 53% 51% 48% 53% 52% 49% 62% 52% 51% 53% 42% 49% 40% 68% 66% 46% 79% 53%

Cell Contents (Column Percentages)

Wohnumfeld Wahlabsicht

Gesamt

Wahlverhalten Bundestagswahl 2025 Geschlecht Altersgruppen Bildungsstand West/Ost



Geschlecht

Männlich 49%
Weiblich 51%

Alter

18 bis 29 Jahre 16%
30 bis 39 Jahre 16%
40 bis 49 Jahre 15%
50 bis 59 Jahre 19%
60 bis 69 Jahre 16%

70 Jahre und älter 19%

Bildungsstand

Niedriger Bildungsstand 20%
Mittlerer Bildungsstand 51%

Hoher Bildungsstand 29%

Bundesland

Baden-Württemberg 13%
Bayern 16%
Berlin 4%

Brandenburg 3%
Bremen 1%

Hamburg 2%
Hessen 8%

Mecklenburg-Vorpommern 2%
Niedersachsen 10%

Nordrhein-Westfalen 22%
Rheinland-Pfalz 5%

Saarland 1%
Sachsen 5%

Sachsen-Anhalt 3%
Schleswig-Holstein 4%

Thüringen 3%

Politisches Interesse

Sehr interessiert 22%
Ziemlich interssiert 37%
Wenig interessiert 33%

Überhaupt nicht interessiert 8%

Wahlverhalten Bundestagswahl 2025

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 22%
CDU/CSU 22%

SPD 13%
Die Linke 7%

Bündnis 90/Grüne 9%
FDP 3%
AfD 16%

BSW 4%
Sonstige 4%

Wahlverhalten Europawahl 2024

Nichtwähler (ungültig, nicht gewählt) 30%
CDU/CSU 21%

SPD 10%
Die Linke 2%

Bündnis 90/Grüne 8%
FDP 4%
AfD 11%

BSW 4%
Sonstige 10%

Wohnumfeld

Städtisch 40%
Vorstädtisch 40%

Ländlich 20%

Stichprobenziehung und Gewichtung bei Wahlumfragen
Für die vorliegende Studie wurde im YouGov Panel eine repräsentative Quotenstichprobe der Wohnbevölkerung in Deutschland gezogen. Quotenstichproben sind keine Zufallsstichproben, sondern beruhen auf einer bewussten Auswahl von 

YouGov Deutschland nutzt bei Wahlumfragen Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland, politisches Interesse, städtisches/ländliches Wohnumfeld und Wahlverhalten bei der Bundestagswahl 2025 und bei der Europawahl 2024 als Quoten für die 

Da die tatsächlich erreichten Stichprobenverteilungen in der Regel geringfügig von den Quotenvorgaben abweichen, gewichtet YouGov die Rohdaten entsprechend der Quotenvorgaben nach. Die Sonntagsfrage selbst wird zusätzlich anhand 

Quoten (Stand: 16.06.2025)


